



做生活的有心人 用动态的眼光复习备考地理

名师指导 地理

“春风得意马蹄疾，一日看尽长安花。”6月，海南7万余考生将走入高考考场。为了帮助广大考生科学备考，自5月5日起，南国都市报推出“备战2024高考·名师指导”专栏。

在往期报道中，我们陆续邀请了语文、数学、英语、物理、化学、生物、历史、政治八个学科的名校名师，结合各学科的特色，有针对性地指导考生备考。

今年高考地理卷有何新变化？最后20天里，如何做好地理科目的复习备考？考场上又有哪些应试技巧？“备战2024高考·名师指导”专栏最后一期关注地理学科复习备考。我们邀请北京师范大学海口附属学校高三地理备课组组长曾影老师，结合丰富的高中地理教学经验，为选考地理的考生解读今年高考地理科目的题型、分值、考查重点，并就复习策略和答题技巧进行指导。

南国都市报记者 黄婷



曾影老师。记者 莫壮青 摄



扫码看视频

关键词：题型和分值

题目的设问依托具体情境 要关注世界变化 解析热点原因

“今年是海南地理高考试卷改革的第三年，试卷的结构、题型、分值较前两年没有变化。”曾影介绍，今年海南高考地理试卷结构依然分为选择题和综合题两大类题型。其中，选择题15道45分，综合题4道55分。

“虽然题型和分值不变，但地理高考题目的设问是依托在具体的情境材料上的，材料的内容广泛，常考常新，建议备考的同学们要做生活的有心人，关注世界的变化，解析热点背后的原因，用动态的眼光看待地理。”曾影说。

选择题减少 主观题增加 新高考更重视书面表达能力

海南新高考背景下，综合题的分值较改革前增加了15分，题量也从原来的三道变成四道，“选择题减少，主观题增加，说明新高考更重视学生的书面表达能力。”曾影说。

那么，如何提高书面表达能力呢？曾影建议考生遵循以下35字方针：材料要细看，情境要代入，题目要圈画，原理要配准，三观要正确，答案要规范，字迹要工整。

关键词：备考策略

从五方面着手 做好最后20天复习

最后20天如何做好地理学科的复习备考？针对广大考生关注的问题，曾影做具体指导。

一、回归教材，把厚书读薄，对课本中的核心概念和经典地图进行扫盲，查漏补缺。

地理知识主要分为三大模块，分别为自然地理、人文地理和区域地理。自然地理的复习要在“懂”字上下功夫，一通百通；人文地理要“精”，用最简单的话语记住要点；区域地理需要“以小窥大”，找到典型案例，结合地形地貌、气候、人口、产业发展、资源、环境等知识点考察区域发展条件，迁移应用。

二、大型考试结束后，请老师做卷面分析，制定个性化的近期复习目标。

地理有55分的书写题，学生的书写方式、表达习惯、格式规范，甚至字迹都会影响到最后的成绩，因此，大型考试结束后请自己的老师针对卷面做详细的卷面分析，减少非智力因素的扣分情况。

三、回看错题，分析错题，消灭错题。

回看错题本或是试卷上错误的题，要首先判断错误的原因，如果是知识性问题，在笔记上进行相关补充或标记；如果是技巧性问题，根据题目解析，总结相关题目的答题方法；如果是新情境新材料则要记录题目，增加背景储备；在整理完所有错题后，可明晰自己容易出错的内容和方式，重点记录，避免之后重复犯错。

四、限时训练，注重逻辑分析

地理考试时间为90分钟，曾影建议考生尽量在30分钟内完成选择题，至少留出60分钟时间做后面4道综合题。“在考前这段时间，考生要坚持进行题目的限时训练，一方面保持手感，一方面锻炼做题的时间把控。”她建议考生每天坚持限时训练15道选择题、2道大题，做完就立即核对答案，进行反思，不清楚的地方及时与老师沟通交流。此外，学生可以一周进行一次整卷练习，按照地理高考的时间进行，以锻炼整卷的时间把控。题目优先选择近3年的海南高考题或今年其他省区的模拟题。

五、关注社会，聚焦热点，挖掘生活中的地理素材。

地理高考题目的设问是依托在具体的情境材料上的，材料的内容广泛，常考常新，建议备考的同学们要做生活的“有心人”，关注世界的变化，解析热点背后的原因，用动态的眼光看待地理。“高三学生学习紧张，没有太多空余时间浏览报纸或电视新闻，建议在放松时间使用短视频平台观看1分钟左右的地理原理解析视频，内容丰富，方式有趣，适合快节奏的高三学生。”曾影说。

关键词：答题技巧

审题要抓住关键词 准确获取地理信息

掌握好的答题技巧往往事半功倍。地理各题型的答题技巧和注意事项有哪些？

“地理题实际上是披了地理学科外衣的阅读理解，地理分数的高低很大程度上取决于学生在试卷上获取准确地理信息的能力。”曾影说。

那么，如何高效阅读，更准确获取地理信息？她结合具体提醒给出建议。

在做选择题时，她建议同学们不要跳跃式阅读，容易错过关键词，导致信息传达出错；关注设问中的主语和对比对象；划出问题在题干中的位置，重点分析其前后文字的逻辑关系，结合图表，排除选项，提高正确率。

答题要层次鲜明 条理清晰 答题严谨 杜绝口语化

做综合题时，组织答案要做到层次鲜明、条理清晰、重点突出、简洁明了、知识全面、字迹工整、答题严谨、杜绝口语化。其中，“条理清晰”指的是，组织答案时先按答题角度进行分类，再在角度下分点罗列相应答案，用阿拉伯数字作标注；“简洁明了”指的是，使用地理学术术语书写答案，不用其他学科语言，还要杜绝口语化；“答案全面”指的是，在确定答题方向后，要从不同角度、不同层面进行思考，确保答案全面、完整、不漏点，避免丢分。

高考阅卷是“踩点”给分，多写不扣分，作答时关注题目的分值；字迹工整，学生的书写方式，表达习惯，格式规范，甚至字迹都会影响到最后的成绩，同学们要把答案整体清晰地书写在相应的位置。

“遇山开山，逢谷填谷。勇攀高峰，如履平地！”最后，曾影祝福考生们以平和的心态赢得高考的胜利！